

2019年4月,江苏省张家港市十四届人大常委会第二十次会议通过了《关于高质量建设人大代表之家“一中心多站点”工作体系的实施意见》。实施意见指出,人大代表之家“一中心多站点”工作体系,是指每个镇(区、机关)建设一个代表履职中心、多个代表联络站、代表联系点,形成统分结合、各有侧重的工作体系,保障和促进人大代表在闭会期间经常化、制度化、规范化履职。今年以来,为深入学习贯彻习近平总书记在十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时发表的重要讲话精神和对江苏工作的重要指示,张家港市全市各级人大(议政)代表开展“牢记嘱托、感恩奋进”学习实践活动,积极发挥人大代表、代表联络站(点)力量,为港城发展贡献人大力量。

小笔触精琢大文章

——张家港市人大代表之家“一中心多站点”建设纪实

■ 本报通讯员 徐敏 丁鹏 石黎

今年7月25日,张家港市“人民检察院人大代表联络站”正式揭牌,成为全市第158个人大代表联络站(点),是继公安局、法院以后的又一设立在政法系统的人大代表履职阵地。开拓汇集社情民意、回应社会关切新渠道,“人民检察院人大代表联络站”蓄势待发。“建立代表建议与检察建议衔接转化工作机制,围绕群众反映强烈的公益受损等突出问题,从代表意见建议中挖掘出案件线索,通过案件化办理提升代表意见建议落实力度。”张家港市人大常委会主任王亚方在揭牌仪式上道出了“人民检察院人大代表联络站”的职能特点。正是这些大小各异具有职能特色的人大代表联络站围绕“一中心多站点”体系建设,如毛细血管般分布在基层中,畅通民意,为人大代表更高质量履职提供了阵地保障。

绘制乡村振兴丹青画卷

在南丰镇东港村,“农业代表专业小组人大代表联络站”坐落于绿色田野间,别致小巧的村舍建筑与四周融为一体。然而就是在这灰墙土瓦间,一条条关于东港村的发展建议被汇集成册,通过人大代表履职通道,让东港村的美丽乡村建设迎来了新发展。在站内的“民情回音壁”上,赫然眼前的是几张河道治理前后的对比图。“提升人居环境是村民们最期盼的事,也是美丽乡村建设的重要部分。”南丰镇人大代表、南丰镇东港村村委副书记张峰介绍道,围绕乡村振兴工作,小站点汇聚了大能量。

“我们人大代表联络站从去年开始

试运行,今年5月底正式揭牌。在这个接待室内,我们收集到了村民们大大小小的意见建议。这也成为了我们调研的重要资料。”张峰说,他作为一名村干部,乡村振兴工作责无旁贷,“改善乡村面貌,回应老百姓的呼声,这是人大代表在乡村振兴方面的职责,而这一切离不开阵地保障。”去年,张峰和其他几位人大代表撰写了《关于南丰镇东港村村级集体经济发展的调研报告》,从产业结构、投资项目、干部容错机制等三方面深度剖析了东港村的发展现状。“通过向上提交人大代表议案,这些来自乡村的真实呼声被真正听到,而这些问题也得到了

实打实的回应。”张峰高兴地说。《关于智慧农业发展情况的调研与思考》《关于全市供销社系统综合改革情况的调研报告》……依托“农业代表专业小组人大代表联络站”,一批批致力于乡村振兴的人大代表真正把乡村调研报告写在了土地上,写进了百姓的心坎里。

把联络站设在田间,把代表请到地头,把乡村振兴的画卷铺在大地上。微站点撬动了“把发展成果不断转化为人民生活品质”这项大主题。此外,“凤凰镇人大农文体旅融合工作站”已正式启用,未来的港城乡村振兴工作将汇聚更多人大力量。

厚植优质营商肥沃土壤

4月19日下午,依托杨舍镇新兴产业人大代表联系点,杨舍镇人大开展“先锋代表·赋能发展”代表联企在行动第二季活动,活动聚焦“加快传统产业和中小企业数字化转型”热点话题展开。

“新美星正不断提高数字化、网络化和智能化水平,为高端智能制造提供坚实可靠的保障,并通过大数据分析实现前瞻性管理、全生命周期管理。”来自江苏新美星包装机械股份有限公司的杨舍镇人大代表刘慧在活动中分享了企业智能化改造、数字化转型的优秀案例。走访参观优秀企业,倾听典型案例,分享困惑建议,活动中来自企业的人大代表们边听边记,纷纷表示获益匪浅。

“今年政府工作报告提出‘加快传统产业和中小企业数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平。’这是两会作出的重要部署。”杨舍镇人大主席赵琦萍表示,“人大代表站点将触角末端连接到企业,成为落实到基层一线的重要渠

道。”

以人大代表联络站作为服务企业载体的做法屡见不鲜,然而如何真正优化营商环境,市人大常委会将心比心,在产业发展的精准服务中着重发力。在塘桥镇人大代表履职中心,一杯早茶,两排桌椅,茶香氤氲间,政企代表话发展、纾企困。“政企早茶会”的平台搭建,让人大助企更精准高效。

在一次早茶会现场,苏州衣之源新材料有限公司生产销售负责人唐卫平提出:“希望塘桥政府出台相关的政策扶持奖励企业,帮助企业渡过难关。”经塘桥党(工)委决策讨论后,今年4月,《张家港高新区(塘桥镇)产业创新集群高质量发展扶持政策》正式发布,该扶持政策围绕放量科技招商,壮大创新集群、深化智改数转,强化要素保障等方面,设置综合贡献激励、创新投入激励、上市挂牌扶持、示范引领激励四大类20条具体措施。其中,在规模贡献方面,企业最高可

获得280万元的扶持奖励;在技改方面,对单个企业年度扶持上限达300万元;在企业上市方面,对单个企业年度扶持上限达150万元……区镇用一系列“真金白银”的鼓励和满满的“真心实意”,提振企业发展信心,激发产业发展活力。企业家们纷纷表示,“真金白银”让他们有了创新发展的动力和信心,也让他们看到了区镇为传统企业转型升级保驾护航的决心。例如苏州博铭晟新材料有限公司,通过积极推进技术改造,引进先进设备,获得扶持奖励80多万元。更有华芳集团、普坤毛纺、联宏纺织、康力骨科等一批企业在智能化改造、数字化转型上取得成效,累计拨付金额超640万元。

值得一提的是,结合产业特点,位于锦丰镇的“新材料、新医疗、新能源产业链‘三新’人大代表工作站”正在积极筹备中。围绕企业发展和产业升级,全市各相关人大代表联络站(点)正在各自渠道上共同汇聚磅礴力量。



“人大连心车”

“人大连心车”值班车长接待选民

翻开“张家港法院经济技术开发区庭人大代表联络站”的接待选民登记表的第一页,映入眼帘的是一条来自金新城物业股份有限公司“建议组织物业纠纷案例分享活动”的意见。“在收到这条建议后,我就开始收集准备相关的案例,不久后便前往该物业公司开展主题讲座。”张家港市人民法院经济技术开发区人民法庭庭长沈坚表示,将人大代表联络站搬到法庭,就是将群众的意见反馈到法院工作人员的面前,“以往我们是‘走出去’了解基层,现在又增添了‘请进来’这条途径,这为人大代表履职和法院工作都带来了便利。”

今年4月,张家港市人大常委会经济技术开发区人民法庭人大代表联络站正式揭牌,成为我市第一家设立在法院的人大代表联络站。“基层纠纷调解、旁听庭审、协助调研是我们联络站的主要职责。”沈坚介绍道,人大代表+法官的调解模式让基层纠纷化解更加高效。

百姓的需求在哪里,人大代表联络站(点)就建在哪里。港城公交枢纽站的“人大连心车”架起了“十米民生桥”,投入以来,先后接待选民超100人次,收集意见建议50余条,早已成为一个接地气、冒热气、聚人气的小微“代表之家”。

市民张先生是从事货物运输的一位司机,“夏季高温,危化品的存储和运输是我们从事运输工作的司机最关心的问题”,带着这样的问题,张先生来到“人大连心车”与“值班车长”聊起了自己的烦心事。当天的“轮值车长”正是市人大代表、张家港海关党委书记、关长黄毅,他耐心地向张先生讲述了海关针对安全生产所做的一些措施,特别是针对危化品的贮存和运输,并表示将持续关注此类问题。“人大代表当面回应给了我很强的安全感。”市民张先生表示。

“延长少儿图书馆暑期开放时间……你们的

意见我记下了,我来向有关部门反映。”在“人大代表连心车”内,“心声代”宣讲团成员、市人大代表吴振宇正在向选民群众宣讲习近平总书记视察江苏重要讲话精神,期间不时与选民互动,认真倾听并一条条记录下群众反映的意见建议。

“把宣讲与履职结合起来,第一时间向群众传播党的声音,同时又能听到群众的心声,为推动解决群众急难愁盼出一份力,我觉得非常有意义!”吴振宇把宣讲搬到了履职一线,用最朴实的方式践行“我当代表为人民”的承诺。

“我今年刚入住览秀城南侧小区,但是不知道归属哪个社区管辖,办理一些手续不是很方便。”“人大连心车”值班车长、市人大代表朱建峰在听取了选民的问题后,立马主动联系相关单位,了解到该小区属新成立的沙洲湖社区,当场就将有关情况向选民进行了答复反馈。群众对人大代表参与基层治理、为民办实事表示了肯定和满意。

“北中心河(东港段)作为一条重要的镇级河道,因常年缺乏维护,导致河坡多处塌陷,河边杂草丛生,道路破损,对沿河百姓的居住造成了影响,希望尽快进行维护美化。”有居民向南丰镇人大代表范利军反映百姓身边的“烦心事”,紧接着,范利军将该问题反映给南丰镇水利站,南丰镇东港村。百姓利益无小事。东港村联合镇水利站随即对北中心河现状进行了现场勘察,而后制定并启动了北中心河(东港段)美化改造工程,工程于2022年6月启动,2022年11月完工,新建混凝土砌块挡墙650米,新建生态格宾护岸755米,新建生态木桩护岸100米,布置景观绿化约5000平方米,拓宽黑色化道路2000米等。

人大代表为人民,人大代表联络站(点)正奋力织一张民生密网,兜住百姓的获得感、幸福感、安全感。

办好急难愁盼百姓实事



▲凤凰镇人大农文体旅融合工作站

▼“人大连心车”值班车长接待选民



►农业代表专业小组联络站

▼先锋代表赋能发展



精彩“码”上见



往期回顾